

**РОО «Содействие малому
бизнесу»**

**ОО «Ассоциация малого
ювелирного бизнеса»**

191144, Санкт-Петербург, Новгородская ул. ,д.14,офис 301

+79062565913,e-mail:sod.mb@yandex.ru +79217797978 e-mail:spbzausn@yandex.ru

**Заместителю Министра финансов Российской Федерации
Моисееву А.В.**

от Председателя Правления «Ассоциации малого ювелирного бизнеса»

Романовской А.В.

Председателя РОО «Содействие малому бизнесу»

Гришиной Я.В.

Исх.№ 12-МФ от 12.05.2023г.

по инициативе отраслевого предпринимательского сообщества

Уважаемый Алексей Владимирович!

С 1 января 2023 года малый бизнес российской ювелирной отрасли лишился права на применение специальных налоговых режимов, продолжающих действовать во всех прочих отраслях экономики. При этом запрет коснулся всех производителей и всей ювелирной торговли, в том числе – и работающих исключительно с изделиями из серебра.

Однако, стоимость серебра примерно в 80 раз ниже стоимости золота. Стоимость серебра, используемого при производстве ювелирных и других бытовых изделий, составила лишь 2,6% от стоимости используемого для тех же целей золота. Соответственно, и сумма НДС, которая может быть собрана по году с оборота изделий из серебра, также в 80 раз ниже суммы НДС, формируемой оборотом ювелирных изделий из золота.

Очевидно, регулирование оборота драгоценных металлов, имеющих такой большой разброс стоимости, не должно быть одинаковым, так как итоговая стоимость ювелирных и других бытовых изделий из серебра определяется не стоимостью металла, из которого они изготовлены, а стоимостью его обработки, производства изделий. Причем конкуренцию обороту ювелирных украшений из серебра составляет сегодня бижутерия, т.е. изделия из недрагоценных металлов.

При годовом производстве ювелирных и других бытовых изделий из серебра примерно в 120 тонн, стоимости серебра в 66 рублей за грамм и доле малого бизнеса на рынке изделий из серебра в массе оборота на уровне 30% от общего, **сбор НДС в этом секторе составит менее 500 млн. рублей по году -**
 $120 \times 66000000 \times 0,2 \times 0,3 = 475200000$ рублей.

Т.е. незначительную для бюджета страны сумму.

При этом, во-первых, государство получит **негативный социальный эффект**. Из-за перехода со специальных налоговых режимов на ОСНО, многие малые компании ювелирной сферы вынуждены закрываться, не в силах справиться с административной нагрузкой ведения полновесного учета по ОСНО. Рентабельность многих малых участников рынка стремительно уходит в минус, ставя их перед очень непростым выбором между сменой рода деятельности и попытками найти новые пути оптимизации прежнего.

Важно понимать, что проблема перехода на ОСНО для малого ювелирного бизнеса заключается не столько в необходимости работы с НДС, сколько в необходимости администрирования ведения полномасштабной бухгалтерии. Это требование для микробизнеса часто становится приговором.

В этой ситуации возврат на работу исключительно с изделиями из серебра, но на УСН, мог бы стать для них спасением и наилучшим выходом из ситуации.

Во-вторых, государство получит **резкий рост теневого оборота в ювелирной сфере**. Очевидно, что часть участников рынка предпочтут полному закрытию бизнеса перевод его в «тень». И никакие призывы работать честно, но «в минус», здесь не помогут.

В-третьих, Россия навсегда потеряет целый пласт своей культуры, относящейся к сфере народно-художественных промыслов, которые можно было бы сохранить. Хорошо известно, что многие малые ювелирные компании были нацелены не на массовый сегмент, а на ювелирное искусство, работая при этом именно с серебром.

Есть ряд факторов, позволяющих безболезненно и безошибочно отделить деятельность с ювелирными и другими бытовыми изделиями из серебра от прочей ювелирной продукции.

Во-первых, использование серебра не в качестве инвестиционного металла, а в качестве сырья для производства изделий, **дает добавочную стоимость и приносит дополнительные налоги**, т.е. есть прямой интерес государства развивать именно это направление использования серебра (в производстве).

Во-вторых, у России есть потенциал двукратного роста серебра в изделиях как в сфере производства, так и реализации. Доля серебра, использованного в ювелирных и других изделиях в России в 2018 году, составила 11,8% от его производства (производство изделий – 122,7 тонны, общий оборот с учетом импорта - 180,91 тонны, производство серебра в России 1035,63 тонны). При этом среднемировая доля использования серебра в 2018 году в производстве ювелирных изделий составляла около 18%, и в посудной группе – порядка 6%, т.е. в сумме около 24%.

В-третьих, для деятельности с изделиями из серебра уже есть выделенные коды ОКВЭД, что упрощает выделения «серебряного» малого бизнеса из общего.

Отдельный вопрос по бытовым изделиям из серебра – это необходимость учета требований Росфинмониторинга и необходимость применения ГИИС ДМДК при их обороте. В частности, по этой причине **с посудой и столовыми приборами из серебра не работают розничные магазины подарков и посудно-хозяйственные магазины**, для которых изделия из серебра могут составлять лишь малую долю ассортимента. В то же время, доказана польза таких товаров в медицинском аспекте. Однако бактерицидная посуда и столовые приборы из серебра сегодня вообще оказались отсечены от потребителя, т.к. их розничная продажа осуществляется в непрофильных для этих товаров специализированных ювелирных магазинах. Но нужно учитывать, что без возможности сохранить применение специальных налоговых режимов, посудно-хозяйственные магазины и магазины подарков работать с изделиями из серебра не будут.

На основании вышеизложенного, просим Вас, уважаемый Алексей Владимирович, рассмотреть возможность содействия Минфином РФ в выводе оборота ювелирных и других бытовых изделий из серебра из-под регулирования рядом законов и подзаконных актов. А именно, содействия в части внесения в данные документы следующих изменений:

- в Налоговом кодексе Российской Федерации подпункт 22 пункта 3 статьи 346.12 изложить в редакции: «организации и индивидуальные предприниматели, осуществляющие производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов (за исключением ювелирных и других изделий из серебра);»;
- в Федеральном законе от 26 марта 1998 г. № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» в Статье 1. «Основные понятия» внести следующие изменения в понятие «специального учета»: «специальный учет - ведение реестра осуществляющих операции с драгоценными металлами и

драгоценными камнями организаций и индивидуальных предпринимателей (за исключением организаций, осуществляющих торговлю ювелирными и другими изделиями из серебра), не предполагающее взимания сбора за внесение указанных организаций и индивидуальных предпринимателей в этот реестр;».

- в Федеральном законе от 7 августа 2001 года № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» в статье 5 абзац восьмой изложить в следующей редакции: «организации, осуществляющие скупку, куплю-продажу драгоценных металлов и драгоценных камней, ювелирных изделий из них и лома таких изделий, за исключением организаций, осуществляющих куплю-продажу ювелирных и других изделий из серебра, религиозных организаций, музеев и организаций, использующих драгоценные металлы, их химические соединения, драгоценные камни в медицинских, научно-исследовательских целях либо в составе инструментов, приборов, оборудования и изделий производственно-технического назначения;»;
- в Постановлении Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2021 г. № 270 «О некоторых вопросах контроля за оборотом драгоценных металлов, драгоценных камней и изделий из них на всех этапах этого оборота и внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» изменений в части вывода ювелирных и других изделий из серебра из юрисдикции Постановления и Правил, им утвержденных.

Приложение: Подписные листы предпринимательского сообщества малого ювелирного бизнеса.

С уважением,

Председатель Правления «Ассоциации малого ювелирного бизнеса»

Романовская Анна Вадимовна / 

Председатель РОО «Содействие малому бизнесу»

Гришина Янина Владимировна / 

